Nadvojvoda Janez in Limbuš

17. festival turizmu pomaga lastna glava
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KDAJ MORAMO PITI

Zatorej, le ga pijmo,

kjerkoli ga dobimo!

Kdarkolj diši nam grozdja kri

nam vinček tudi dobro stri,

le pametno ga pijmo.

Bogu se zahvalimo,

ker nam ga rasti da!

da dozori nam grozdja kri, 

in vinček da nam dobro stri, 

Bogu se zahvalimo! 

                      Davorin Ferdinand Ripšl
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1. UVODNA MISEL

Številni ljudje govorijo o vinogradništvu v severovzhodni Sloveniji. Veliko ljudi se je, se in se bo ukvarjalo z vinogradništvom v tem delu Slovenije.

Vinogradništvo pa zahteva specifične pogoje, kot so sončna lega, rodovitna in ne preveč vlažna prst, primeren naklon vinograda, itd.

Naš kraj je znan po vinogradništvu  in ta dejavnost je povezana z nadvojvodo Janezom, zato želimo predstaviti njegov pomen za naš kraj.

1.1. Namen in cilji raziskave

· izvedeti več o nadvojvodi Janezu;

· vas seznaniti z pomembnim človekom v Limbušu;

· predstaviti njegov pomen za naš kraj;

· seznaniti se z vinogradništvom v času nadvojvode Janeza;

· koristno uporabiti njegovo delo v preteklosti za turistične namene.

V ta namen smo uporabili zgodovinski oris njegovega življenja, da smo spoznali način in pogoje življenja v tistem času  in poizkušali življenje in dejavnosti tistega časa prikazati danes, predvsem v turistične namene. 

2.  LIMBUŠ

2.1. Predstavitev kraja

Limbuš je majhna vasica. Krajevna skupnost Limbuš leži 6 km zahodno od Maribora na nadmorski višini 293m, v smeri proti Rušam, ki so bile v poznem srednjem veku znana romanska pot.
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Karta 1: Limbuš in okolica

Ponaša se z bogato zgodovinsko preteklostjo, kar pričajo izkopanine starih grobov in gomil iz železne dobe, še danes vidni temelji nekdanjega limbuškega gradu, bogato opremljena in urejena baročna cerkev Sv. Jakoba s freskami iz 17. stoletja.
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Slika 1: Limbuški grad 

Lega med reko Dravo in vznožjem Pohorja je omogočala, da so se prebivalci preživljali z obdelovanjem zemlje, živinorejo, gozdarstvom in vinogradništvom. Poleg manjših kmetov so bili lastniki večjih zemljišč nemški veleposlaniki iz Maribora in duhovščina Benediktinski menihi. Na to dejavnost še danes spominjajo velika gospodarska poslopja, nekdanje viničarje in dvorci.

Limbuš je že od nekdaj priljubljena izletniška točka, posebej še zaradi kvalitetnih vin, za kar ima zasluge avstrijski nadvojvoda Janez, ki je leta 1822 kupil sedanje posestvo Meranovo in zasadil trto iz Porenja (renski rizling, traminec, rulandec), ustanovili prvo vinarsko in sadjarsko šolo na Štajerskem, ter s tem omogočili kvaliteten razvoj vinogradništva v tem kraju.

Že v času cesarice Marije Terezije je kraj dobil šolo, ki se je z razvojem kraja širila in s svojim poslanstvom dajala ton posvetnem življenjem. Leta 1847 je takratni župnik ustanovil ˝Društvo za branje slovenskih bukvic˝, ki je bila takrat edina znana ljudska knjižnica na Slovenskem. V kraju je bila vse skozi razvita kultura in športna ljubiteljska dejavnost, ki se je med vojnama organizirano vodila v Sokolskem društvu.

K Limbušu, ki je skozi zgodovino in do leta 1950 bil organiziran na nivoju prevojnih občin, so spadale vas Laznica, Pekre, Vrhov dol in Hrastje. Pred vojno je na tem področju živelo 2050 prebivalcev, sedaj pa 5100. Kraj se je začel širiti po letu 1960, po izgradnji objektov gozdnega gospodarstva, Marlesa in mariborske industrije. Zgrajena je bila infrastruktura, dograjena šola, vrtec, zdravstveni dom in pošta. V kraju so bili sprejeti trije referendumski samoprispevki za razvoj kraja.

Limbuš se je razvil v prijetno vas, ki lahko z nadaljnjim razvojem poseže  na področje turistične ponudbe, za kar ima vse naravne pogoje. Izdelani so idejni načrti in elaborati kako organizirati in ponuditi turistu že dokaj urejeno in čisto obalo Limbuškega nabrežja, kot so rekreacija, gostinska ponudba in zabava.

Druga za turizem v kraju je pomembna aktivno delovanje in dokončanje projekta vinska cesta Limbuš - Meranovo.

Menimo,da je v kraju še dovolj energije in da bomo z drugimi zainteresiranimi v kraju in mestni občini Maribor in po izvedbi načrtov ureditve centra ter zazidave Limbuša,vas uredili v lep in zanimiv ter turistično usmerjen kraj.
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Fotografija 1: Limbuš iz zraka / OŠ Rada Robiča,vrtec in del naselja iz zraka /

3. NADVOJVODA JANEZ IN LIMBUŠ

3.1.   Življenje nadvojvode Janeza v tujini
Nadvojvoda Janez se je rodil 20.01.1782 materi Mariji Luiza in očetu vojvodi Petru Leopoldu (sin Marije Terezije). Rodil se je v Florenci v palači Pitti. Janez je imel še enajst bratov in štiri sestre, rodil se je trinajsti in sicer deveti deček.

Njegova družina je bila skromna, čeprav so živeli v palači obdani z bogatimi parki. Otroci so bili vzgojeni po plemiški strogosti, kot so samozavest, pogum in fizična sposobnost.

Nadvojvoda Janez, je bil že kot otrok človeško čuteč, vzornik mu je bil oče Leopold. V palači so imeli kemijski laboratorij in Janez je pokazal največje zanimanje za delo v laboratoriju. Nadvojvoda Janez je živel v Florenci do maja 1790, nato se je preselil 20. maja na Dunaj, kjer so bili že njegov oče in mati. Oče je na Dunaju zasedel cesarski prestol.

Ko je bilo Janezu 18 let je postal poveljnik avstrijske vojske. Janez z srcem nikoli ni bil vojak, čeprav je dosegel stopnjo generala. 4. aprila 1804 je odšel na mejna področja, odšel je v Gradec od tam pa na Koroško in Kranjsko, kjer se je srečal z slovenskimi ljudmi. Iz Gradca je odšel v Velikovec in Celovec, 10. aprila 1804 pa je prek Ljubelja prišel v Kranj. Od 15. junija do 3. julija 1808 je bil na potovanju, obiskal je Ljubljano, Celje in Maribor.

Razbremenil se je vojaških obveznosti in se začel ukvarjati z zgodovino, naravoslovjem, kmetijstvom, vinogradništvom in umetnostjo. Leta 1807 je kupil grad Thernberg na Spodnjem Avstrijskem v bližini štajerske meje. 

Leta 1829 se je Janez poročil s poštarjevo hčerko Anno Plochl. Vsi so bili ogorčeni nad tem, le ljudstvo je to pozdravilo  z spoštljivostjo. Leta 1839 se jima je rodil sin. Leta 1850 je žena Janeza Anna Plochl postala grofica Meranska, to plemiško čast pa je podedoval tudi sin Franz.
3.2.    Nadvojvoda Janez pride k nam

Preden je prišel v Limbuš je leta 1818 kupil Brandhof in že vedel kaj bodo tam počeli. Uredil je vzorčno posestvo za gorsko kmetijstvo, s tem mu je pa uresničila želja, prihajajoča že iz njegovega otroštva. Za Janeza so v schonbruunskem parku uredili vrt, obenj pa postavili tirolsko hišo.

Nadvojvoda je s svojim vzorom hotel spodbuditi ljudi k delu in v napredku.Nato je okoli Brandhofa nastala neke vrste kmetijska šola, načrtna skrb za pospeševanje kmetijstva pa je bila že dolga navzoča v Janezovih mislih. Pri tem je računal na ustanovitev družbe, ki bi po bavarskem in angleškem zgledu povezovala prizadevanja po boljšem gospodarjenju. Le to je oblikovalo med leti 1809 in 1813, kjer je želel narediti družbo z desetimi podružnicami, tudi v Mariboru in Celju.
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Fotografija 2: Nadvojvoda Janez v mladih letih

Družba je bila ustanovljena leta 1819 v Gradcu z imenom Kmetijska družba Štajerske. Geslo družbe je bilo: "Zvestoba dobremu, staremu, vendar tudi posluh za novo." Istega leta je ustanovil tudi podružnici v Mariboru in v Celju, kasneje pa še na Ptuju in v Slovenj Gradcu.


Ko je ustanovil podružnico v Mariboru je tudi kupil posestvo v Limbušu. Za to je bil pomemben tudi Thomas Foreggerjem, ki je imel vinograde na tem območju in je nadvojvodu Janezu poiskal potrebno posestvo za vinograde. Leta 1922 je prišlo do kupne pogodbe med nadvojvodo Janezom in družino Rauniagg iz katastrske občine Pekre. Njegov cilj je bilo obnoviti posestvo ter ustvariti vzorčne vinograde. Pred tem je bilo to posestvo zapuščeno, vino ni bilo kvalitetno, vse od vzgoje do kletarjenja vina je bilo narejeno nestrokovno.
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Fotografija 3: Janezova hiša  na Meranovem
Ker je nadvojvoda Janez zelo dobro poznal, kako se ravna s trto ob Renu in Donavi, je le to leta 1823 prenesel to trto na naše območje in z njo začel z vzgojo tudi v našem kraju. Odločili so se za sorte iz Porenja (renski rizling, traminec, rulandec), manjše površine pa je posadil s trto iz Madžarske, Grčije in celo s Krima. Trta je bila posajena po najnovejših načelih tistega časa, po vrstah in sortah, v kleteh pa so vino prav tako skladiščili po sortah.


Zgradba, katero je kupil nadvojvoda Janez, je bila gospodarsko poslopje. Prva trgatev na njegovem posestvu je bila leta 1826, katere pa se je tudi sam udeležil. Ker so s prvim vinom dovolj zaslužili, je začel z obnovo posestva, tukaj je tudi preživel večino časa. Na podlagi dolgoletnih izkušenj je leta  1832 ustanovil vinogradniško šolo, katero je vodil Franz Pfeiffer.

Pekrsko posestvo nadvojvode Janeza je postalo vzorčna postojanka za razvoj štajerskega vinogradništva. Bilo je tudi osnova za slavo, ki so jo danes deležna štajerska vina na obeh straneh meje. Janezova vina so postala znamenita, pekrsko vino je bilo leta 1846 tretje najdražje.

Spremembe v vinogradniškem gospodarstvu so bile hitro opazne. Leta 1830 je Nadvojvoda Janez ustanovil sklad za nagrajevanje starih in revnih viničarjev, ki so najmanj deset let delali pri istem vinogradniškem posestniku, s čimer se je priljubil ljudem. Sklad je bil ustanovljen v spomin na obisk njegovega brata, cesarja Franza I., ki je 16. junija istega leta z svojo ženo obiskal pekrsko posestvo na poti iz Ljubljane nazaj na Dunaj. Prav tako je vgradil v steno svoje hiše marmorno ploščo, na kateri piše o tem da je cesarski par obiskal posestvo. Denar za sklad je zbral Thomas Foregger z lastniki vinogradov v okolici Limbuša in Peker. Sklad je obstajal do leta 1854. Takrat je Janez sklenil da bo raje revnim pomagal z oblačili.

Bivše cvetoče vinogradniško posestvo, med drugim tudi shajališče pomembnih ljudi, je počasi izgubljajo veljavo. Grof Franz Meranski, sin Nadvojvode Janeza, je leta 1863 prodal večji del pekrskega posestva.

Na svojih potovanjih se je Nadvojvoda Janez vedno prilagajal novim navadam in vsem, kar je srečal. Od oktobra 1815 do marca 1816 je bil z bratom Ludwikom kot uradni zastopnik cesarja na obisku v Angliji in na Škotskem, kjer so ga najbolj zanimale razmere v industriji, tehniki, trgovini in prometu. Od tam je nove ugotovitve prenesel v domač kraj in razmišljal gospodarsko.

Proizvodnjo štajerske industrije je želel vključiti v evropsko tržišče. Kot zastopnik cesarja Ferdinanda I., je leta 1837 obiska Rusijo, Turčijo in Grčijo, je vzel vzorec izdelkov jeklarske in železarske industrije, da bi se bil pogovoril o izvozu, ki mu je namenjal veliko skrbi in dosegel, da so v Gradcu ustanovil Avstrijsko družbo za pospešenje izvoza, postal je njen predsednik.

Poleg gospodarstva pa je nadvojvodo Janeza zanimalo življenje preprostih ljudi. Zanimale so ga šege in navade, katere je kasneje predstavil ob obisku cesarsko - kraljevske trojice na Dunaju. Na Štajerskem so ga zanimala naselja, hiše, orodja, šege, noše, glasba, pesmi, plesi,…, njegovo delo pa je bilo končano šele leta 1874

Sam nadvojvoda Janez je vseskozi trdil, da je bil z Ano Plochl srečen, vendar v njegovem času je prišlo tudi do številnih vojn. Sam se le teh ni udeževal, pozdravljal pa je številne poveljnike. Na enem izmed sprejemov, ko je leta 1859 pozdravil vojvodo Toskanskega, je maja tega leta zbolel za pljučnico in umrl. Pokopan je bil v Gradcu, kar pa je bila njegova želja pogreb v Meranu, je bil tudi tja premeščen leta 1869. Zaradi njegovih zaslug so mu postavili spomenike v Gradcu, Mariboru in Zidanem mostu.  
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3.3. Kako bi učenci prikazali čas njegovega življenja
4. VINSKA TRTA V ČASU NADVOJVODE JANEZA

Nekateri pomembni datumi, ki so zaznamovali vinogradništvo na Štajerskem:

· 26. 10. 1819 je pobudnik in osebno prisoten pri ustanovitvi podružnice Kmetijske družbe v Mariboru z geslom » Zvestoba dobremu staremu, vendar tudi posluhu za novo! «;

· 10. 3. 1822 kupi od družine Rauniagg iz katasterske občine Pekre posestvo na hribu v Vrhovem dolu nad Limbušem, ki se je pozneje poimenovalo Meranovi na Prinčevem vrhu;

· leta 1823 posadi nove sorte vinske trte po sodobnem sistemu v vrste in ločeno po sortah – renski rizling, traminec in rulandec;

· leta 1826 se ob trgatvi že veseli pridelka, ko je bil sam prisoten na trgatvi in sklene tu pri nas prebiti več časa, zato si da zgraditi veliko hišo, vanjo pa namesti slike z alpsko tematiko slikarja Jakoba Gauermanna;

· leta 1830 ustanovi sklad za nagrajevanje ostarelih in zaslužnih viničarjev, nagrada pa se podeljuje vsako leto na Jakobovo, 25. julija;

· leta 1832 ustanovi v Hrastju nad Pekrami (sedaj imenovani objekt Stara šola v Hrastju) prvo vinogradniško – sadjarsko šolo na območju tedanje Štajerske, da bi v njej izobrazil naše ljudi za delo v vinogradih, v kleteh in sadovnjakih, prvi opravitelj je bil Franz Pfeiffer, zadnji pa Janko Šumenjak leta 1946;

· leta 1846 izreče njegovemu vinu slavospev kot čudežu narave berlinski geograf Cartl Ritter, ko je bilo ponujeno temu eminentnemu gostu na Meranovem skupaj s Štajersko kislo juho;

· leta 1848 je njegovo vino tretje najdražje vino v vsej Štajerski tedanje Avstroogerske;

· leta 1855 prejme v Parizu za svoje vino Jahanisberg Riesling z Meranovega v Limbušu najvišje priznanje – medaljo prvega razreda.

Vinogradništvo na Štajerskem je bilo pred prihodom nadvojvode Janeza zelo zaostalo, po vinogradih je rasla mešana in nedonosna trta, tudi vino je bilo nekakovostno. Obdelava vinogradov je bila nestrokovna, brez strokovnega znanja je bilo tudi kletarstvo.


Nadvojvoda Janez je dobro poznal takrat visoko razvito vinogradništvo ob Renu in Donavi, zato ni mogel mimo prepričanja v uspeh, ko je razmišljal, kako bi se trta s Porenja ali Mozelskega obnesla na podpohorski legi. V vinogradništvu ima nadvojvoda janez torej zasluge predvsem v tem, da je iz nemških vinorodnih pokrajin nabavljal in množil nove, moderne trtne sorte, jih posajal v vrste in po sortah. Tudi v kleti jue ločil vino po sortah in jih med seboj primerjal. Najbolj znamenita je tukaj poznana sorta renski rizling, ki  ji je s svojo specifično kvaliteto ponesel slavo v svet avstroogerskih pokrajin. Manjšo površino so posadili še z trtami iz Madžarske, Grčije in celo iz Krima. Večinoma so uporabili mozelske sorte, eno od njih so pozneje v čast nadvojvodi v Linnejevem sistemu imenovali Johania princeps. Poleg vinogradništva ali pa celo več je doprinesel k razvoju sadjarstva. Nadvojvodovo posestvo je bilo tako vzorčno in učno posestvo s področja vinogradništva in vinarstva. Enako je danes, po okoli 170 letih.


Enako poslanstvo na istem posestvu, z večinoma istimi sortami vinske trte, in z najsodobnejšimi pristopi ter tehnologijo, oplemeniteno s stalnim znanstvenim proučevanjem, izvaja fakulteta za kmetijstvo Maribor.
5. KAKO BI NADVOJVODO JANEZA UPORABILI V TURISTIČNI NAMEN

Naš kraj Limbuš je znan po vinogradništvu. Na to nas opozarjajo številni turistični prospekti o Limbušu, fotografije in table v kraju samem.

Podmladkarji pa smo se pogovarjali, da je vse prej našteto tako pusto in enolično, namenjeno le današnjemu času. Zato smo se odločili, da bi najprej raziskali, kakšen pomen je imelo vinogradništvo v našem kraju v preteklosti in kdo je imel največji namen razviti to dejavnost na gričih južno od Limbuša. Tako smo sklenili, da bi lahko z našo dejavnostjo in dejavnostjo Turističnega društva Limbuš ter vinnogradniki na prihodnji »vinski cesti« tudi na eni izmed stojnic ob tej cesti (Limbuška graba) predstavili življenje in dejavnosti – vinogradništvo v času nadvojvode Janeza. Ob tem bi lahko predstavljali kulinariko našega kraja, oblačila prebivalcev našega kraja v tistem času, ter tudi stara orodja, sami podmladkarji pa bi izvedli odrsko predstavitev z 17. Festivala TPLG.

To je le ena izmed idej, nas podmladkarjev. Upamo, da nam bo tudi ta uspela in se že veselimo, da bi lahko sodelovali pri drugih dejavnostih v okviru turizma Limbuša v prihodnosti.     

6.  ZAKLJUČEK

Naš namen je bil predstaviti le osebnost, ki je bila pomembna za naš kraj. Vendar ob branju literature, pogovori  s turističnimi entuzijasti našega kraja in ljudmi, katere zanima preteklost našega kraja smo prišli do veliko novih spoznanj.

Nadvojvoda Janez ni pomemben le za naš kraj, pomemben je tudi za celotno Štajersko. Je eden izmed tistih, ki je pripomogel, da danes poteka glavna veja železnice skozi Maribor in ne skozi Ptuj, kot je bilo to predvideno, za naš kraj pa je pomemben, da je njegovo ime ponesel v svet v 19. stoletju kot kraja z vinsko tradicijo.

Če bi strnili njegovo življenje, bi lahko rekli, da je bil človek, ki se je postavljal na stran revnih (nagrajevanje viničarjev in njihovih žena), veliko pa je pripomogel k razvoju gospodarstva v SV Sloveniji v 19. stoletju. Še danes smo mu lahko Limbušani hvaležni, da je vpeljal vinogradniško dejavnost v naš kraj, prinesel »porofesionalne« metode obdelave vinograda in vinske trte za čas njegovega življenja in tako prispeval k poznavanju našega kraja v preteklosti, danes in verjetno tudi v prihodnosti. V tej dejavnosti vidimo perspektivo našega kraja, da se predstavi okolici, Sloveniji, in širšemu območju, le na ljudeh je sedaj, kako to predstaviti.      

7. LITERATURA

· Vrišer S., (1971): Znamenja in javni spomeniki v Mariboru do 1941. Časopis za zgodovino in narodopisje, nova vrsta, 7. letnik, Maribor
· Vuk V., (1995): Nadvojvoda Janez in Štajerska. Objave št. 1, Pokrajinski arhiv Maribor

· Vuk V., (2002): Štajerski princ v Hudi luknji. Večer, 8. 3. 2002, Maribor

· Medved D., (1992): Trta življenja. ČZP Kmečki glas, Ljubljana.

8. PREGLED GRAFIČNEGA MATERIALA:

· Karta 1: Limbuš in okolica, str. 6

· Slika 1: Limbuški grad, str. 7

· Fotografija 1: Limbuš iz zraka, str. 8

· Fotografija 2: Nadvojvoda Janez v mladih letih, str. 10

· Fotografija 3: Janezova hiša  na Meranovem, str. 11

9. ZAHVALA

Učenci in mentorji turističnega podmladka se zavedamo,  da naša naloga ne bi bila tako zanesljivo zastavljena brez pomoči naših zvestih sodelavcev. Letos so nam pri

oblikovanju naloge pomagali:

· tajnica Turističnega društva Limbuš ga.Jelka Žvegler in Turistično društvo,
· gospod Franjo Šauperl s številnimi informacijami o nadvojvodi Janezu,
· gospod Boris Jurak s slikovnim materialom,
· knjižničar Stanislav Krainer s prispevanim gradivom o nadvojvodi Janezu,
in ostali aktivni in zvesti sodelavci turističnega podmladka. 

Vsem se za dosedanjo pomoč in pripravljenost sodelovanja v prihodnje že v naprej zahvaljujemo.

                                                                                  Učenci in mentorji

                                                                                           OŠ Rada Robiča Limbuš
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